



为战砺剑除积弊

■ 曾立 卜江于伟康

编者按

政治整训因战而生、为战而整，整训出可靠战斗力是使命所系、价值所在。

回望来路，每当重大历史关头、每到重要历史阶段、每逢“攻坚战”，人民军队都以集中整训形式整肃思想、整顿队伍、整齐步伐，不仅有力保证了当时军事斗争任务的完成，而且对我军战斗力建设发展产生了极为重要的影响。

当前，以深化政治整训助力打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战，必须紧盯制约战斗力生成的瓶颈短板，下气力整顿思想、整顿用人、整顿组织、整顿作风、整顿纪律，以彻底的自我革命精神，深入检视查纠与实战要求不符的问题，为如期实现建军一百年奋斗目标，高质量推进国防和军队现代化提供坚强政治保证。

历史长河奔涌。从烽火硝烟里走来的人民军队，一路披荆斩棘、奋勇前行，用一次次伟大的行军，验证着一个颠扑不破的真理：一支军队的存续与发展，系于其核心能力的强弱；一支军队的价值与荣光，源于其履行使命的质效。

时代浪潮激荡。进入新时代，面对中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，建设同我国国际地位相称、同国家安全和发展利益相适应的巩固国防和强大人民军队，成为时代赋予的紧迫课题。

“军队是要准备打仗的，一切工作都必须坚持战斗力标准，向能打仗、打胜仗聚焦。”统帅的号令如黄钟大吕，激荡三军，深刻指明了军队的根本职能和建设的根本指向。党的十八大以来，习主席反复强调要牢固树立战斗力这个唯一的根本的标准，向全军发出“胜战之问”“价值之问”“本领拷问”，有力推动各级把工作重心归正到备战打仗上来。

青山巍巍，见证人民军队的辉煌过往；征途漫漫，呼唤新时代的铿锵步伐。当前，征途如虹的百年行军走到了最紧要、最吃劲的时刻。站在实现建军一百年奋斗目标的历史当口，唯有深入推进政治整训，坚持为战而整、以整促战，牢固树立战斗力这个唯一的根本的标准，全部精力向打仗聚焦，全部工作向打仗用劲，方能确保召之即来、来之能战、战之必胜！

拭除思想锈蚀

思想的锈蚀往往比枪炮的锈蚀更为可怕。

拨开历史的雾霭，多少曾经所向披靡的铁血之师，因思想滑坡而战斗力尽失，在太平歌声中酥软了筋骨，在安逸岁月里钝化了锋芒，终至一败涂地，留下无尽慨叹。

北宋汴京的繁华灯火里，曾终结乱世的禁军将士，沉醉于太平盛世的表象，在金明池畔不休的歌舞声中将拉满弓弦的力气消散殆尽，终致“靖康之耻”，空余“直把杭州作汴州”的叹息。崛起于白山黑水间的“八旗铁骑”，入关时威若雷霆、动如风发，入关后却斗志涣散、武艺荒疏，沉溺于斗蟋蟀、玩鹦鹉甚至“吞云吐雾”，连最基本的翻身马上都显得笨拙不堪……

历史这面冷酷的明镜，反复映照着一个亘古不变的真理：一支军队的衰败往往是从思想上滋生和平积弊开始的。

军不思战，国之大难。刀枪入库，马放南山，从来不是胜利的终点，而是新一轮危机的起点。当一支军队，丢弃了尚武的精神，醉心于和平的温柔，就如同被白蚁蛀空的梁柱，外表看似堂皇，其实则轻触即崩。

和平幸福的柔波细浪，掩不住峥嵘的暗礁、汹涌的潜流。战争充满着偶然性和不确定性，往往不以人的意志为转移。能战方能止战，准备打才可能不必打，越不能打越可能挨打。

党的十八大后，习主席第一次到部队视察，就明确指出一些官兵不同程度地滋生了当和平官、和平兵的思想。在古田全军政治工作会议上，警醒全军长期和平环境是个严峻考验，如果贪图享乐，就会染上“和平病”。在多个重要场

合，习主席指出我军练兵备战工作紧不起来、实不起来，思想根子是不少官兵得了“和平病”，以不打仗的心态做打仗的准备。这些重要指示，指明军中百弊之首，直击练兵备战的大敌大害。

这些年，全军以“战斗力标准大讨论”为发端，从思想根子入手对和平积弊大起底大扫除，部队谋战务战备战的思想精力更加集中，“朝革命夕饮冰，昼无以为夜难寐”正在成为我们这支军队的常态。

但也要清醒看到，冰冻三尺，非一日之寒；化三尺之冰，也非一日之功。从思想根子上破除和平积弊是一场攻坚战、持久战，必须持续用力、久久为功。唯有以刮骨疗毒的决心、只争朝夕的劲头，固牢当兵打仗、带兵打仗、练兵打仗的战斗队思想，时刻保持“箭在弦上，引而待发”的战备状态，人民军队才能真正成为党和国家的钢铁长城，保卫红色江山、维护民族尊严的坚强柱石。

锻造坚实筋骨

江西永新，三湾村枫树坪，一座雄伟的三湾改编纪念碑巍然矗立。碑顶上，一面镰刀锤头的红旗迎风飘扬，一只道劲有力的大手紧握钢枪，枪口直指苍穹。

1927年9月29日，毛泽东同志领导秋收起义失利后，率部抵达三湾村。一路行军，因组织不健全，党不能切实掌握部队，加之作战失利，部队减员严重，只剩下不足千人。为了巩固这支新生的革命队伍，毛泽东同志点燃了那团关乎党和人民军队前途的火焰，进行三湾改编。

改编的关键是加强党对部队的领导，在部队各级建立党组织。三湾改编后，人民军队中那一个个坚强而活跃的党组织，就像是骨骼与经脉，深深植根于战斗队伍之中，成为把无数个坚强意志凝聚成钢铁长城的力量之源。正如毛泽东同志后来在给中央的报告中所指出的，“红军之所以艰难奋战而不溃散，‘支部建在连上’是一个重要原因”。

1937年9月29日，恰逢三湾改编十周年。这天的《新中华报》，一版头条格外醒目：“在抗日战争中——八路军开始第一个大胜利”。一个巨大的问号，悬挂在每一个读者的心中：装备落后、补给匮乏的八路军为何能出师首战即告捷，打破日军“不可战胜”的神话？

答案，就藏在贯穿我军抗战历史的组织建设工作里——设立军政委员会统揽全局，恢复政委编制筑牢组织根基……当山河破碎之际、民族危亡关头，正是一个又一个坚强的党组织在硝烟中凝聚人心，在炮火中汇聚力量，引领人民军队开赴凶险的抗日前线，在浴

血奋战中成为中国抗战的中坚力量，为赢得抗战胜利建立了不朽功勋。

党的十八大以来，党中央、中央军委和习主席坚持抓好党组织建设这个基础和关键，体系聚优、贯通发力强组织、强功能、强队伍，把人民军队凝结成一个牢不可破的信仰共同体和无坚不摧的战斗集体。在中央军委政治工作会议上，习主席强调“提高党组织领导力、组织力、执行力”，要求“锻造政治坚定、能力过硬的坚强党组织”。

这些年，全军瞄准练兵备战强组组织，把党组织对训练作战的领导落到实处，我军党组织建设水平不断跃升，汇聚起强大的胜战之力。但同时要看到，一些基层党组织政治功能不强、自建能力不强等问题还不同程度存在，归结起来就是战斗堡垒作用仍有待加强。

暮色苍茫看劲松，乱云飞渡仍从容。当我们眺望未来战场，党组织凝聚人、塑造人、激励人的重要性愈发凸显，是我们在变局中开新局、在强敌面前敢亮剑的最大底气。唯有始终聚焦备战打仗主业，把我军党的领导和党的建设工作抓得更紧更实，不断增强各级党组织的领导力、组织力、执行力，持续提高各级党委领导备战打仗能力，方能切实把党的政治优势和组织优势转化为制胜优势，确保人民军队始终是党和人民完全可以信赖的英雄部队。

涤荡作风浮尘

战场是最讲实事求是的地方，来不得半点虚假。

2018年隆冬，华北大地寒意正浓，中部战区陆军某团靶场生机勃发、热情涌动。习主席一身戎装，冒着严寒向全军发布训令。7000余名官兵全副武装、威武列队，近300台装备整齐列阵、气势磅礴。同时，从林海雪原到天涯海角，从西北大漠到东南沿海，从中原腹地到万里边关，三军将士威严伫立、集结待命。

这是中央军委首次统一组织全军开训动员，是人民军队加强新时代练兵备战的一次崭新亮相，有力推动全军全面加强实战化军事训练，引领开创练兵备战新局面。

平时就是战时，训练就是打仗，打仗硬碰硬，训练必须实打实。坚持实事求是、求真务实，紧跟部队编成变化、武器装备发展，让训练内容标准符合作战能力要求，让方法手段契合作战力量运用，让环境条件贴合作战典型场景，是真正练强打贏本领的必然要求。当年，郭兴福教学法之所以能风靡全军，很重

要的一点就在于它拆掉了训练中的“花架子”，让练兵场无限贴近于真实战场。

俗话说，庭院里跑不出千里马。平时花拳绣腿，战时必然折臂断腿；平时弄虚作假，战时必然丢盔弃甲。倘若背离了求真务实的优良作风，让本应裹挟着弥漫硝烟的训练场掺杂“表演”的虚浮，让考核前偷偷减重的装备、演习中按部就班的“剧本”、汇报里天花乱坠的辞藻等“小聪明”大行其道，将严重腐蚀人民军队的战斗力。

殷殷期许向打赢。党的十八大以来，统帅的强军号令，是练兵备战新的时代号角，是强军新征程上奋发前进的第一道命令。习主席率领全军将士以开创新气象、展现新作为的坚定决心，全面加强实战化训练，全面提升新时代打赢能力。

一声令下风雷动。这些年，从冰天雪地的北疆边陲到烈日炎炎的南海之滨，从波浪滔天的东海海域到层峦叠嶂的雪域高原，全军通过大抓实战化训练，把“战”的需求、“实”的要求融入“练”的全程，推动练兵备战“坐标系”不断拓展。千里机动、万里航行，坦克铿锵驶向冰峰雪岭，舰艇轰鸣奔赴远海深蓝，战机呼啸翱翔浩浩长空，新时代练兵备战的壮美画卷正徐徐铺开。

但也要清醒看到，长期的和平环境，如同微尘，有时会悄然蒙蔽求真的触角；形式主义的惯性，好似浮萍，可能在不经意间覆盖务实的基石。当前，我们距离战胜强敌对手的标准、全面推进军事训练转型升级的要求，还有不小差距。必须坚持求真务实的优良作风，狠抓战斗力提升，杜绝程序化、简单化、重形式、走过场等训风演风考风不实的问题和倾向，挤掉练兵备战“水分”，真正把战斗力标准立起来、落下去，以作风建设新成效推进战斗力建设新发展。

拉紧纪律准绳

“纪律中有我，纪律中有你，纪律中有无穷的战斗力……”这首在军营中传唱的《严守纪律歌》，唱出的不仅是铿锵的旋律，更是人民军队战无不胜的深层密码——纪律严明是战斗力的重要源泉。

百年大党，在伟大自我革命中永葆生机活力；人民军队，在铁的纪律锻造中始终胜利向前。我军作为执行党的政治任务的武装集团，是一支以理想和信念支撑的军队，也是一支以纪律和规章为支撑的军队。从革命战争年代的“三大纪律八项注意”，到新时代的中央八项规定、军委十项规定及其实施细则，人民军队在党的领导下以纪律严明这

鲜明标志凝聚起排山倒海的力量，赢得了人民群众的衷心拥护。

在纪律的淬炼下，人民军队屡屡创造奇迹，将一个又一个不可能变为可能。

纪律，让冰可以燃烧。“哪怕是冻死，我也要高傲地耸立在我的阵地上！”这是战士宋阿毛的绝笔诗。写下诗句后，包括宋阿毛在内的志愿军官兵在长津湖畔的极寒中坚守阵地，整个连队以战斗队形化作巍然屹立的“冰雕”，用一团团灵魂烈焰证明了严寒可以吞噬生命，却无法摧毁志愿军坚守阵地、服从命令的纪律意识。

纪律，让烈火可以凝固。“宁愿自己牺牲，决不暴露目标，为了整体，为了胜利，为了中朝人民和全人类的解放事业，愿献出自己的一切。”这是邱少云在入党申请书中写下的誓言。不久后，邱少云在执行潜伏任务中，任凭烈火烧身，始终纹丝不动，以血肉之躯铸就了“纪律重于生命”的精神丰碑。

纪律之绳，紧一分则打赢能力增一分，松一寸则打赢能力退一尺。没有平时令行禁止的千百次锤炼，何来战时冲锋陷阵的一往无前？没有对规章制度的绝对遵从，何来千军万马如臂使指的高度协同？

“路线是‘王道’，纪律是‘霸道’，这两者都不可少。”

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚持全面从严治党、全面从严治军，始终坚持以严治党、全面从严治党挺在前面，进一步发扬纪律严明这一我军的光荣传统和独特优势，刹住了不少过去认为不可能刹住的歪风，祛除了一些多年难以祛除的顽瘴痼疾，推动新时代全面从严治党、全面从严治军取得历史性、开创性成就。

前不久，严肃查处何卫东、苗华等人严重违纪违法案件，是党中央、中央军委和习主席深入推进建全面从严治党、全面从严治军、全面从严治军，始终坚持以严治党、全面从严治党挺在前面，进一步发扬纪律严明这一我军的光荣传统和独特优势，刹住了不少过去认为不可能刹住的歪风，祛除了一些多年难以祛除的顽瘴痼疾，推动新时代全面从严治党、全面从严治军取得历史性、开创性成就。

“加强纪律性，革命无不胜。”现代战争对抗性严酷性复杂性不断增强，更加需要用铁的纪律凝聚铁的意志、锤炼铁的作风、锻造铁的队伍。必须紧跟实践化军事训练发挥纪律“磨刀石”作用，紧盯行业领域发挥纪律“探照灯”作用，以严明纪律扎实牢固战斗力根基、充分发挥战斗力威力、高效释放战斗力效能，确保人民军队始终保持强大凝聚力和战斗力，在党和人民需要的时候能够拉得出、上得去、打得赢。

“所虑时光疾，常怀紧迫情。”实现建军一百年奋斗目标的征程，已进入最后的攻坚冲刺。

“胜利不会像山坡上的蒲公英那样唾手可得”，必须用强大的内心直面灵魂深处的狂风暴雨。

新征程上，必须持续深入推进政治整训，纠治和平积弊，以刚性措施归正立牢向战为战导向，切实把战斗力标准立起来、硬起来、实起来，把人民军队锻造能打仗、打胜仗的雄师劲旅。

时间不容懈怠，岁末岂能蹉跎？

战鼓激越高昂，步履铿锵坚定！

胜利，永远青睐全时待战、随时能战的将士！

